

充滿傳奇的苦命畫家

我為潘玉良不平

● 林藹（旅美名作家）

面貌奇特志氣高潔

六十年代，我去法國巴黎求學時，有一次在陳雄飛大使的宴會中，認識了女畫家潘玉良，因為她是女性，而且她的畫是用中國的筆墨，結合西方的技巧來畫人體畫，很引起我的注意，同時獲悉她是個孤苦伶仃、老而無依的老畫家，故此常常去探望她，請她出來吃飯。潘玉良也不同一般的女性，她的醜，可以說是驚人的，在公眾場所，不但常引起衆人的奇異目光，別人向她側目，不止是一次，而且一直是眼定定的盯著她，看後還竊竊私語，大概是談論著這個有點像異類的奇人。潘玉良不獨面貌奇特，說話的聲音，也像虎嘯猿啼。有一次我去她的寓所探望她，剛剛走到門口，猛聽得她在二樓的窗口一陣怪聲叫著：「妹妹你來了」。我抬頭一看，嚇了一大跳，因為她穿了一件赭色的長皮毛大衣，站在窗口，簡直就是一個大猩猩的模樣。潘玉良奇醜的面貌，加上奇裝異服，也許是引人注意的一大特徵。

一般人的心理，遇美就愛，極願親近，遇醜則是敬而遠之，但我對潘玉良卻沒有這種心理，

由於她的心地善良，志氣高潔，儘管她雖然是孤苦伶仃，窮愁潦倒，但對於金錢並不熱中，她不像普通的畫家，常吹噓自己的畫如何了得，賣得畫價如何之高，她常說：她的畫就是像她的兒女一樣寶愛，不是隨便把它賣掉的，我敬重她這種純真藝術家的風度，故她雖然生得醜，對著她，倒也反覺得有點美了。最多把她當是明代陳老蓮筆下的人物。

潘玉良在法國畫壇的地位頗高，法國每年在巴黎有春秋兩季的沙龍，是政府舉辦的大規模展覽，展出的作品，必須經評審委員會嚴格的評選，故在巴黎的畫家的作品，都以能入選在沙龍展覽為榮，如果你有一張畫入選，朋友必前來道賀，當作一件大事。但潘玉良的畫，法國政府給她特權，每次展覽可以展出五張作品，不需經評審委員會的評審，這是巴黎藝術家的最高榮譽。

後來我返美之後，就著手在夏威夷為潘玉良籌備一次個展，後來又在舊金山開過一次，這都是潘玉良生前的事。

有關潘玉良的身世，根據郭有守的描述：潘玉良自幼失去父母，她是舅父撫育成人。但這位舅舅，不但喜歡吹彈和唱，而且嗜好鴉片洋煙，所以對這位孤獨甥女的教育，不免有所疏忽，後來更因為需錢揮霍，竟把外甥女賣給人家作「婢女」去了。其苦命可想而知。

潘玉良當了人家婢女，流盡了辛酸淚，更幸的是後來當她有機會入美術學校學畫時，竟被人傳說她出身妓女，以訛傳訛，引致一場風波，學生家長要求退學，鬧得很大的學潮，最後潘玉良只好自己走去海外學畫，可是她的被誤傳做過妓女的故事卻一直流傳至今，甚至連教過她的某老畫家，也一再宣揚她出身是妓女。近年大陸有人以潘玉良的傳奇身世寫成小說《畫魂》，其中描述潘玉良之去國是因為在國內受人鄙視，避居海外，從此一去數十年，她沒有再返國一次。人言可畏，相信誤傳她為妓女的事一定令她生前很傷心，故晚年大陸派人游說她歸國，她一直拒絕回去。據我明查暗訪，想弄清楚潘玉良是否做過妓女，無論如何深入查訪，都找不到她做過妓女的證據。據我的分析，潘玉良早年被舅父賣給人

賣作婢女訛傳「妓女」

中家作「婢女」（郭有守所述）是可能的事實，但作妓女，卻難以置信，她是一個樣貌極醜陋的少女，有哪一個鴉婆會買來作妓女？而且以潘玉良那種耿介內向的性格，也不像是可做妓女的材料。也許由於「妓女」與「婢女」二字讀音相近，一定好事者將「婢女」說成「妓女」，不幸就此以訛傳訛，逐漸地變成了事實。

前數月，在夏威夷遇到幾位來自中央美術院的教授，其中一位侯一民教授，據說潘玉良死後，曾奉命到巴黎處理她的遺作。我們曾談起潘玉良，他說潘玉良的故事在大陸宣揚得如火如荼，但焦點都是放在她曾為妓女的往事並動員名畫家開過座談會。我問他：「既然大家都注意這個問題，並且調查、研究、開座談會討論，實在的研究可有出過什麼有力的人證、物證，可以證明潘玉良曾經做過妓女？」侯先生說：「沒有！在座談會的老畫家和名畫家，也都沒有見過潘玉良的。」這是多麼不公平，潘玉良生前既給人誣捏事實，死後也不得清白，她的命多麼苦呀！

晚年靠養老金度日

《畫魂》的下半部，描述潘玉良有一名叫田

守信的學生崇拜她，照顧她，這是小說家憑想像而捏造出來的人物。潘玉良晚年的確有位老年朋友名叫王守義，在她最後幾年，照顧著她。這位王守義，在我住巴黎的兩年中，從來未出現過，我只知道在世界上潘是沒有一個親人的，她只說過她夫家只有一個很遠房的侄兒，而且沒有來往的，日常生活只靠法國政府的養老金過活，她的

孤苦，引起我無限的同情，故我回到美國後，商得外子之同意，每月寄些錢給她，希望她買些好的食物，穿好一點，找好的醫生看病（她長期患有鼻竇炎，割治多次，老不痊癒），如此將有十年

，大約在一九七五年左右，因我寄了錢去，不見回信，連續追信去問，最後得到的回信，卻是署名王守義寫來，說因為她病重，入了醫院，無法執筆，故請他代筆云云，信末還寫著「敬禮！」二字，我敏感的感覺到，這人定是共產黨人，只有共產黨人才會在信上寫「敬禮」這類字眼，我猜想是中共大使館派去照顧她的。直到一九七七年，我應邀回巴黎參加「中國女畫家畫展」，展出地點是仙奴詩博物院，潘玉良亦是參展者之一

。我與家人來巴黎參加開幕禮，因為要與潘玉良接近，特住在巴黎左岸的喜來登飯店，它的後門店，不過十數步之遙，所以我天天邀她過來，早午晚餐都是在一起。在這期間，王守義也跟她一起來，也是在這時候，才首次認識王守義。他是个快到七十歲的老頭子，為人表面上十分誠懇熱誠，據潘說，這是她遠房表兄，因她年老多病，他常來照顧。

我也會問過一位久居巴黎的女畫家，關於王守義其人，她說王以前是在巴黎開餐館的，最近才和潘玉良在一起，大概是她的男朋友吧。但他並沒有像某些文章所說是和潘同住在一塊，潘仍是住那已經住了三十多年的舊居，她是在我回美國後，才被迫搬家，搬家後不久，她就去世了

法人崇敬死得其所

王守義好像是非常照顧年老多病的潘玉良，我也覺得如此甚好，十分安慰，但是在我們畫展開幕那天——一九七七年三月廿五日——我們原約好中午我們一起坐的士到博物院去，但到時王守義匆匆的過來說，潘玉良走了，不知到哪裏去了，現在時候到了，我們一起去吧。到了博物院，才見潘玉良早已先到了，她告訴我與王守義吵架，所以負氣先坐的士來了。次日，王守義自告奮勇的陪我的女兒去百貨公司購物，我得有機會與潘玉良單獨相處，她說有重要的話和我說，我在酒店找了一個人少的角落，她坐下即一把眼淚，一把鼻涕的告訴我，王守義這人，居心險險，對我最好的……」她講時，不時向外張望，好像恐怕王守義知道她向我訴苦，她就會受到責罰。我聽了她這番話，不禁大驚，真太出乎我意料之外，一時沒了主意，我在外子的律師樓幫忙多年，懂得一點法律常識，我很想說：如果你要把一切留給我，我一定不負你的所託，會好好的處理你的作品，但是口說無憑，一定要寫在遺囑上才有效的。但我又說不出口，恐怕她誤會了我十數年幫助她的善意，以為我的幫助，是有目的的，



潘玉良女士遺照。

苦命畫家潘玉良女士，她從來沒有過上一天好日子。她的一生，充滿了不幸和痛苦。她出生在一個貧困的家庭，長大後嫁給了一個富有的商人，但這個商人卻是一個冷血的渣滓，他不斷地虐待她，直到她不堪忍受，離家出走。她去了巴黎，開始了一段艱難的生活，她靠賣畫維持生計，但她的畫作並不受人歡迎，常常賣不出去。她還遇到了一個騙子，被騙走了所有的錢財，這使得她陷入了絕境。她嘗試過很多次尋死，但每次都因為有人發現而倖存下來。最後，她在一次意外中喪生，享年僅三十五歲。

月不去兌現，就會作廢，你沒有受益，而我則像把錢扔在水裏，損失太大了。我們商議好明天一起到銀行交涉看

遺作全部運返大陸

潘玉良死後，王守義常寫信來談及潘之畫，希望我為之處理，力促我在美為她開遺作展，並說可以先寄一百張給我，但他索取五萬美元，云是作為預繳關稅之用云，潘玉良遺作，數量龐大，即速寫亦有千張之多，且尺寸甚大，若我接受了她的全部遺作，非另造一所大房子來陳設不可，故我寫信向王守義說，潘之畫，我不想據為已有，最理想是由法國的博物院保存，出版畫冊，若果得資，成立一獎學金用來幫助中國留法學藝術的學生。王守義不得已也贊成我的提議，老是促我再到巴黎商討進行設立獎學金事，我因為潘玉良的哭訴，對王守義此人起了懷疑，也因為自己太忙，沒有積極的去進行此事，老是想從各方面多瞭解王的背景，後來在他催促之下，就托一

我只有沉默的聽著，她哭得頭昏腦脹，已經奇醜樣子，更加不堪入目，我只得婉轉的對她說：潘大姊，你一定會好起來的，不要說這些些喪氣話，你的意思我能領悟，但是你現在跟我這樣說，誰會知道這是真實的呢？她回說：「我曾經告訴每一個人，我的朋友都全知道你是我的最親的人，我的一切都是你的……」我對她勸慰了許久，扶她到咖啡室裏喝了茶，她才平靜過來，這

時王守義也回來了，我們一起吃晚飯，她談起她住了三十多年的寓所，業主就要收回改建，她就要搬家了，我問她是否需要點錢作為搬家費，潘說不必了，你寄給我的支票，到現在一張也沒有去兌現過呢，我聽了又大吃一驚說，你不去兌現，那是會作廢的。我問為什麼不去兌現，她說要我把錢儲起來，待去旅行時用。我向她解說，這些支票是通天仄，是用現款在銀行買的，大約六個

月不去兌現，就會作廢，你沒有受益，而我則像把錢扔在水裏，損失太大了。我們商議好明天一起到銀行交涉看

潘玉良死後，王守義常寫信來談及潘之畫，希望我為之處理，力促我在美為她開遺作展，並說可以先寄一百張給我，但他索取五萬美元，云是作為預繳關稅之用云，潘玉良遺作，數量龐大，即速寫亦有千張之多，且尺寸甚大，若我接受了她的全部遺作，非另造一所大房子來陳設不可，故我寫信向王守義說，潘之畫，我不想據為已有，最理想是由法國的博物院保存，出版畫冊，若果得資，成立一獎學金用來幫助中國留法學藝術的學生。王守義不得已也贊成我的提議，老是促我再到巴黎商討進行設立獎學金事，我因為潘玉良的哭訴，對王守義此人起了懷疑，也因為自己太忙，沒有積極的去進行此事，老是想從各方面多瞭解王的背景，後來在他催促之下，就托一



畫家潘玉良作品「裸女」。

中位去法國探親的學生，順便代我辦理此事，誰知她到了巴黎，去找王守義，始知王守義不久前亦已去世了。此後，我也不知潘玉良的畫的下落了。直至最近見了北京來的侯一民教授，始知潘玉良的畫，已全部運返大陸，在安徽某地，建了一間潘玉良的紀念館陳列她的畫。裸體畫題材，聽說大陸在不久以前，還不許美術系學生展出裸體畫，現在潘玉良的畫，竟在安徽的小城陳列，真是不可思議的事，希望安徽老鄉們，看了潘玉良

的裸體畫不要大驚小怪，切不可像某人所寫的談潘玉良的文章，說潘畫裸體女人，是受了她早年爲妓的影響，所以才特別喜歡畫裸體畫。殊不知在法國和西歐各國，每個學美術的學生都要畫裸體畫，在巴黎畫裸體畫找模特兒也真是太容易了，因而在巴黎左岸，有許多畫室開設，每次只納少許費用，就可在畫室內對著裸體模特兒寫畫，就是很窮的畫家，並不憂慮沒有模特兒，潘玉良雖然窮，也不致於自裸身體對著鏡子畫自己，潘

潘玉良已逝世十五年了，對她人格的侮辱，似方興未艾，現在有人要拍電影，而電影故事，

情節多是虛構，為什麼一定要安上潘玉良的名字？對我們中國偉大的藝術家，非但不尊敬，甚至連憐惜的心也沒有？

回想在一九七七年在巴黎，她儲起我歷年寄給她的支票不兌現，我頗埋怨她太不懂事，現在回想，不是這麼簡單，可能是她不願王守義用我寄給她的錢，故此不肯去發現，由此可見她是如何的恨王守義，後來我把這筆錢再寄回去，據王守義來信，她仍不肯簽名，後來她去世，王守義是唯一料理她身後事的人，在朋友擔保下，才把支票兌現了，用來辦理喪事。她死前可能真是在水深火熱，給別人壓迫虐待，極待援助，所以才向我哭訴，可惜我那時年輕不懂事，一心想著自己不可給人誤會，對她的哭訴，未曾深思，以爲是老病的人，一時感觸而已。如果那時告知外子，替她立了遺囑，或竟替她結束巴黎的寓所，把她帶到美國來治病，恐怕她還會多活幾年，當時沒有這樣做，真是令我悔恨不已。（摘自亞美時報，小標題爲編者所加、王祿推介）

玉良的裸體畫，正是法國學院派的正宗傳統，她不過稍爲變化，把模特兒畫成中國人，又用毛筆宣紙來寫，帶著中國傳統的技法，用油彩和炭筆畫裸體畫，可以塗改，但毛筆宣紙，一筆下去，就成定型，若不對人體有高深的觀察功力，是不可能畫出來的，由此可見潘玉良藝術的高超了。

死後人格仍受侮辱